



早期护理干预对维持性血液透析患者动静脉内瘘并发症的影响

汪 晖

(长沙市第四医院重症医学科 410006)

摘要:目的: 探讨早期护理干预对维持性血液透析患者动静脉内瘘并发症的影响。方法: 将100例接受维持性血液透析患者按照随机数字表法分为对照组与观察组, 各为50例。分别采用常规护理与早期护理干预。比较两组患者动静脉内瘘并发症发生率。结果: (1) 两组患者血液透析后机体炎症指标 (hs-CRP、IL-6及TNF- α) 水平均显著小于透析前 ($P < 0.05$), 且血液透析后上述指标水平与对照组差异均无统计学意义 ($P > 0.05$); (2) 观察组患者内瘘闭塞以及动脉瘤样扩张发生率均分别显著小于对照组 ($P < 0.05$); (3) 观察组患者并发症总发生率显著低于对照组 ($P < 0.05$)。结论: 早期护理干预能够有效降低维持性血液透析患者动静脉内瘘并发症的发生率, 应加以推广。

关键词: 早期护理干预; 维持性血透; 动静脉内瘘

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 06-303-02

随着医疗技术的快速发展与进步, 血透在临床上的应用越来越广泛。在临床治疗某些疾病方面, 血透具有较高的临床优势。尤其是对于终末期肾病患者而言, 血透的疗效尤佳。维持性血透效果的关键在于保持血管通路的完整性, 其中动静脉内瘘是血液净化护理之中的一个最为重要的环节[1-2]。对维持性血透患者进行早期护理干预, 能够有效改善患者预后状况, 降低并发症的发生率。本研究主要探讨了早期护理干预措施对血透患者动静脉内瘘并发症的发生产生的影响, 现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 将2015年5月至2017年5月期间入住我院的100例接受维持性血液透析患者按照随机数字表法分为对照组与观察组, 各为50例。对照组: 男27例, 女23例; 年龄33~73岁, 平均(59.20±10.21)岁; 基础性肾疾病: 糖尿病肾病(DN)27例, 慢性肾小球肾炎13例, 高血压肾病7例, 其他肾脏疾病3例。观察组: 男26例, 女24例; 年龄35~71岁, 平均(58.78±10.32)岁; 基础性肾疾病: 糖尿病肾病(DN)25例, 慢性肾小球肾炎15例, 高血压肾病6例, 其他肾脏疾病4例。两组患者一般资料差异无统计学意义。

1.2 方法

1.2.1 血液透析方法 本组患者均首先给予常规降压、纠正酸中毒及贫血, 并采取对症支持治疗, 在此基础上采用血液透析进行治疗, 具体方法为: 使用德国费森尤斯F7聚砜膜透析器, 透析参数设置为: 透析液钠水平为137~140mmol·L⁻¹, 透析液流量为500mL·min⁻¹, 血流量为200~250mL·min⁻¹, 3次/周, 每次血透时间为4h, 连续透析半年。

1.2.2 护理方法

对照组患者在行血透的同时给予常

规护理干预。观察组在此基础上采用早期护理干预措施: (1) 入院护理。最早的护理就是患者在进入医院时所接受的护理, 对患者给予必要的健康宣教, 使其能够对维持性血透的必要性加以了解。将在维持性血透过程中可能产生的合并症告知患者, 以有效缓解患者的心理负担。(2) 内瘘护理。向患者讲述相关的概念或者理念, 指导患者最大程度地进行配合。减少由于操作等方面的原因而导致的交叉性感染的发生。(3) 穿刺护理。患者在接受穿刺时, 往往会出现疼痛, 因此应该事先与患者之间进行必要的沟通, 以使穿刺一次性成功。(4) 血栓护理。患者在接受血透之后, 最为常见的一种合并症就是血栓。护理人员应该注意对内瘘吻合状况进行仔细检查, 按照医嘱使用相关药物。

1.3 观察指标 (1) 炎症指标检测方法。两组患者于清晨空腹条件下, 抽取6mL的静脉血, 经2000rpm速度下离心10min, 分离血清, 于-20℃温度条件保存, 待测。hs-CRP采用免疫比浊法进行测定分析, IL-6、TNF- α 采用ELISA法进行测定分析。(2) 两组内瘘闭塞、动脉瘤样扩张率。(3) 并发症的发生率。

1.4 统计学方法 采用SPSS18.0软件对数据进行统计分析, 两组患者血透前后炎症因子相关指标水平均以“ $\bar{x} \pm s$ ”的形式进行表示, 其他数据均以“n(%)”的形式进行表示; $P < 0.05$, 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 血液透析前后机体炎症因子水平对比 两组患者血液透析后机体炎症指标 (hs-CRP、IL-6及TNF- α) 水平均显著小于透析前 ($P < 0.05$), 且血液透析后上述指标水平与对照组差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 见表1:

表1 两组患者血液透析前后机体炎症因子水平比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	时间	hs-CRP (mg/L)	IL-6 (ng/L)	TNF- α (μ g/L)
对照组 (n=50)	透析前	17.20±4.34	340.20±25.45	8.18±1.30
	透析后	6.87±1.42①	123.93±15.45①	3.65±0.82①
观察组 (n=50)	透析前	17.17±4.54	345.90±29.90	8.20±1.37
	透析后	6.62±1.38①	110.18±12.33①	3.55±0.76①

注: 与本组透析前比较, ① $P < 0.05$ 。

2.2 两组患者内瘘闭塞以及动脉瘤样扩张发生率对比 观察组患者内瘘闭塞以及动脉瘤样扩张发生率均分别显著小于对照组 ($P < 0.05$), 见表2:

表2 两组患者内瘘闭塞及动脉瘤样扩张发生率比较 [n(%)]

组别	例数 (n)	内瘘闭塞	动脉瘤样扩张
对照组	50	9 (18.00)	8 (16.00)

观察组	50	3 (6.00)	2 (4.00)
X ²		5.693	6.034
P值		0.025	0.018

2.3 两组患者并发症发生率对比 观察组患者并发症总发生率显著低于对照组 ($P < 0.05$), 见表3:

表3 两组患者并发症发生率比较 [n(%)]

组别	例数 (n)	血栓	感染	出血	总发生率
对照组	50	6 (12.00)	3 (6.00)	3 (6.00)	12 (24.00)
观察组	50	2 (4.00)	2 (4.00)	0 (0)	4 (8.00)
X ²					7.012
P值					0.015

3 讨论

对于慢性肾脏病患者而言, 为了能够延长患者的生存期限, 常常采用维持性血透进行治疗。血管通路的构建是进行血液透析的前提条件。大量临床研究证实, 由动静脉内瘘进行透析, 其并发症发生率

低、耗费较少, 患者在进入透析之后, 其存活率保持较高水平。动静脉
(下转第294页)



•综合医学•

观察组的患者满意度为 96%，对照组为 81%，观察组明显高于对照组，具统计学差异 ($P < 0.05$)。见表 3。

表 3 两组患者满意度比较 [n(%)]

组别	十分满意	一般满意	不满意	满意度
观察组 (n=48)	39 (81)	7 (15)	2 (4)	96%*
对照组 (n=48)	27 (56)	12 (25)	9 (19)	81%

注：与对照组比较，* $P < 0.05$

3 讨论

由于鼻内镜手术治疗慢性鼻窦炎后，鼻腔内需填塞纱布条止血，因此鼻炎内的分泌物会给患者带来不适，出现呼吸困难的情况，再加上患者对手术治疗缺乏信心，很容易产生负面情绪，影响康复，因此要达到手术效果，除了医生的手术能力外，手术围术期的护理也是确保手术成功的重要环节 [3]。在围手术期向患者讲解关于慢性鼻窦炎的相关知识及手术方法，可以让患者了解手术的优点，减少患者的疑虑，提高配合度。术中密切观察患者体征，有利于及时发现问题并处理，保证手术顺利进行。术后对患者可能出现的问题及早做出预防，

可降低感染、鼻腔出血、鼻腔黏连及眶周淤血等并发症的发生率。指导出院后的注意事项可促进患者尽早康复。围手术期护理可以根据患者的具体情况针对性的进行护理干预，可以提高患者的满意度，加快病情的康复。结合本次研究结果，采用围手术期护理的观察组在治疗效果、并发症发生率及患者满意度方面均优于常规护理的对照组。

综上，慢性鼻窦炎患者行鼻内镜手术治疗时采用围手术期护理，可有效提高治疗效果，降低并发症发生率，提升安全性及患者的满意度，值得推广应用。

参考文献：

- [1]党淑尽.鼻内镜手术治疗慢性鼻窦炎围术期护理体会[J].基层医学论坛, 2011,15(27): 792-793.
- [2]刘华, 付娟娟.围术期护理在慢性鼻窦炎鼻内镜手术治疗患者中的应用[J].中外医学研究, 2015,13(20): 88-89.
- [3]杨红芹.鼻内镜治疗鼻窦炎鼻息肉手术的护理[J].临床医学工程, 2011,18(9): 1418-1419.

(上接第 285 页)

首先第一个阶段为准备阶段，可以通过慢跑、热身操等方式，使基层官兵的肌肉、关节以及内脏器官等能够得到适当运动，为后续体能训练活动的深入开展奠定良好基础。第二个阶段中，则需要适当升级训练的难度，从简单到复杂，适当增加运动量与运动的难度。第三个阶段中则为放松活动阶段，使基层官兵能够在适宜的运动中保持各个器官功能的逐步改善，慢慢恢复到正常水平状态下，缓解基层官兵的训练疲劳。

3.4 加强卫生监督工作的力度

基层官兵卫生监督工作期间需要加强卫生监督工作管理制度，切实做好各项防护工作。在官兵系统训练开展前，卫生人员需要对参训人员实施健康评估，针对一些影响训练的伤病情及时向连主官提出合理建议。

在此基础上，需要对场地器械和防护用具定期进行卫生检查，检查训练场地是否符合要求、训练器材是否完好无损。

【结束语】

(上接第 286 页)

练，并根据作战需要再增添其他的实战性科目。四、针对各兵种的军事任务和需要，针对高原、高温、潮湿等环境，制定相应的防寒、防晕等的环境适应科目，要组织跨战区训练，以此来满足现代战争复杂化对官兵身体素质的需求。五、增添篮球、羽毛球、排球等趣味体育项目，通过这些体育项目的娱乐性，让官兵能够更好的接受训练，提升其主动性，培养起良好的兴趣和习惯。

(三) 加强体制建设

要加强军事体育训练体制建设，规范其训练内容和考核评估，使其标准化。要不断完善军事体育训练管理方法，实时的对部队训练数据进行统计、分析和监控，让军事体育训练数据化管理。要加强相关管理人员的培训，建立一支拥有高素质的军事体育训练人才，促进训练制度的建设，同时对训练人员进行适当的培训，让其能够跟上时代发展的步伐，同时还要建立任职资格认证，开拓军事体育训练人才培养新方式。

基层官兵体能训练的方式、训练的理念，对基层官兵身体素质的发展能够产生重要影响，关系到社会和谐的发展与基层官兵管理的工作质量。基层官兵体能训练与管理过程中，需要注意训练伤防护的宣传指导，明确带兵骨干的责任担当，遵循科学施训的方法原则及加强卫生监督工作的力度等方式，降低基层官兵体能训练伤发生率，为基层官兵体能训练活动的有序开展奠定良好基础。

参考文献：

- [1]张可,李贺宾.平原驻防武警部队适应高原执勤任务的适应性体能训练研究[J].四川体育科学,2017,36(04):51-58.
- [2]李贺宾.适应性体能训练对平原驻防武警部队适应高原执勤任务的重要性研究[J].体育科技文献通报,2017,25(06):94-97.
- [3]沈军.浅谈基层消防部队官兵体能训练存在的问题及对策[J].消防界(电子版),2016(10):21+10.
- [4]孙尧,王雷.浅谈强军目标条件下武警支队体能训练改进的整体思路[J].亚太教育,2015(07):275.

结语

军事体育训练是军事实战化的基本保证，所以对军事体育训练进行改革，对军队作战能力的提升有着很大的促进作用。面对新时期的发展要求，军事训练要持续深化改革，以创新为动力，完成实战化训练目标，要不断根据现实训练需要进行改革，提升官兵的体能素质，加强其作战意识，要有根据各部队的需要，有针对性的建设体育训练设施，加强体制建设和完善纲要，保证军事体育训练能够一直满足现代战争发展需求。

参考文献：

- [1]林建棣.军事体育训练改革与发展的新态势[J].军事体育学报,2015,34(02):26-29.
- [2]方光明.美俄军人体能训练对我军军事体育训练实战化改革的启示[J].军事体育学报,2017,36(02):86-87+122.
- [3]林建棣.加强军事体育训练条件建设的思考[J].军事体育学报,2016,35(01):1-3.